Chalmers Tekniska Hégskola 2005-10-15
Fysik och Teknisk Fysik 14.30-18 30
v

Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER del 3 for I2 (ffy 611)

Larare: Ake Fildt, tel 772 3349 eller 070 567 9080

Hjdlpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell. Valfri
kalkylator (t6md pé for kursen relevant information) samt ett egenhéindigt framstéllt
Ad-blad med anteckningar

Réttningen: klar senast mandagen den 31 oktober 2005,
Granskning: méndagen den 31 oktober kl 12 00-12.30 i HC3
Betyg: 3:a10-14 p, 4:2 15-19 p, 5:a 20p

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH
SLUTSATISER. RITA TYDLIGA FIGURER.
KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

. oka man undvika att éppna frysboxen eller frysskapet om det ar strémavbrott eller
ar det inte s& farligt? Gor en 6verslagsberdkning for att bestdmma hur mycket
temperaturen i ett normalt frysskap dndras om man dppnar dérren under en kort
stund, sdg en halv minut, nir det &r strémavbrott.

(4 p)

En tunn volframtrad befinner sig i ett relativt stort vakuumsystem dar

trycket av syre 4r 1,0 104 torr. Efter hur lang tid har 10% av volframtraden belagts
med syre om man antar att varje syremolekyl som traffar ytan fastnar pa
densamma och att varje syremolekyl under denna del av processen hittar en ledig
plats ovanpa volframytan.

Varje syremolekyl kan betraktas som en cirkel med diametern 3,3 A och
temperaturen ar 300 K. En syremolekyl har massan 32 u. (4 p)

. Antag att du vager 70 kg och att du placerar alla dessa kilon pa locket av en
luftfylld cylinder (se figuren). Locket kan rora sig helt utan friktion, men ar helt tatt
och locket sjunker ursprungligen nerat nar du stallt dig pa det. {(Egentligen kommer
det att bli ett insvangningsforlopp om roérelsen ar helt friktionsfri, men om man
staller sig pa locket lie forsiktigt uteblir detta.)

Hur stort ar trycket i cylindern nér locket slutar att sjunka?

Vad ar temperaturen hos luften omedelbart efter att locket slutat sjunka om vi
antar att inget varme lackt ut under den snabba kompressionen.

Du star sedan kvar pa locket medan gasen antar sarmnma temperatur som
omgivningen varvid locket sjunker ytterligare.

Ange forhallandet mellan den volym som gasen upptog innan du stillde dig pa
locket och den volym som den kommer att ha efter lJang tid.

Beskriv hela forloppet i ett pV-diagram. Tre korrekta svar och en korrekt figur krévs
alltsa fér full poang. Locket har en area som ar 2,0 dm2, omgivningens tryck
respektive temperatur ar 1,0 atm och 20 grader Celsius. Luften kan betraktas som
en tvaatomig idealgas. (4 p)




4 a. Ifiguren nedan visas tva pV-diagram som beskriver en idealgas med konstant
varmekapacitivitet som genomldper en reversibel Carnotcykel (i) respektive en
reversibel Ottocykel (ii). Var och en av dessa cykler innehaller tva adiabater. De
bada cyklerna kan ocksa illustreras i sa kallade TS-diagram som visar
gastemperaturen T som funktion av dess entropi S. Din uppgift ar att bland de
sex TS-diagrammen i figuren ange vilket som illustrerar Carnoteykeln och vilket
som illustrerar Ottocykeln. Du behdver inte motivera ditt val. (2 p)
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b Ett stort antal molekyler som lyder Maxwell-Boltzmanns fordelningsfunktion
utgor ett system. For molekylerna géller att skillnaden i energi mellan det lagsta
och nést lagsta vibrationstillstandet dr 0,05 eV. Berdkna kvoten mellan antalet

molekyler i dessa tva tillstAnd om temperaturen ar 300 K och antalet platser pa
de bada nivaerna ar lika. (2 p

5. En cylinder innehaller en enatomig gas Trycket i cylindern &r ursprungligen 20 105
Pa. Gasen expanderar darefter enligt sambandet p V2 = konstant tills dess att
volymen har férdubblats (observera att processen inte 4r en adiabat!) Gasen kyls
darefter vid konstant tryck till den ursprungliga volymen Slutligen genomléper
gasen en isokor temperaturékning till ursprungstillstandet
Tag figuren till hjalp och:

a. bestdm netioarbetet under en cykel
b. berdkna varmeutbytet med omgivningen vid samtliga delprocesser
c. berdkna processens verkningsgrad . E@p
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6. En lang cylinder (radie 5,0 mm) ar tillverkad av ett material A som utvecklar energi
tack vare en kemisk process. Effektutvecklingen i cylindern dr 50 W per meter A
har egenskapen att det inte utvecklar nagra skadliga dmnen endast om
temperaturen ligger i intervallet 50 - 100 grader Celsius Cylindern dr omgiven av
ett isolerande skikt (virmeledningsférmaga 0,10 W/m K) med kvadratiskt tvirsnitt
Kvadratens kantlangd ar 20 mm. Hela arrangemanget befinner sig i ett rum déar
temperaturen halls vid 20 grader Celsius. Kommer temperaturen i cylindern att
ligga i det dnskade temperaturintervallet? Motivera ditt svar med relevanta
berdkningar. Varmeledningsférmagan hos A ar sa stor att det ar tillatet att anta att
temperaturen i cylindern ar konstant. (4 p)

. .
\Sb‘t“'\‘r\‘\

2a°¢

7. Skriv din namnteckning pd plats 7 pa tentaomslaget om du vill ha resultatet
utskickat per e-mail. Glom da inte att ange adressen!

8. Sétt ett kryss i rutan péa plats 8 om du ntu 1 host har gjort laborationen i kursen
(Varmluftsmotorn)

9. Ange pa plats 9 hur manga podng du hade pa duggan nu i september.
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